

新春走基层

为迈湾水库建设“让地”，屯昌合水村70余户村民喜迁新居 带上老嫁妆 搬进新生活

■ 本报记者 曾毓慧 通讯员 林小丹

“活了大半辈子，这回要搬家住进新楼房，但这些‘老宝贝’可不能丢。”1月28日一大早，屯昌县南坤镇合水村，65岁的苗族老人邓金香在旧瓦房里忙着收拾行李，40多年前陪嫁的木柜、木箱早已斑驳，笨重得也不好搬走，但她细心地翻箱倒柜整理一件件苗族头巾、围腰以及银饰等嫁妆，准备一同迁往新居。

合水村是个苗族村寨，位于迈湾水库淹没区范围，是屯昌最早启动的搬迁安置点，需如期完成70余户共370余名村民搬迁工作。2年前，得知全村要为迈湾水利枢纽工程建设“让地”，原本最难舍老宅的邓金香在纠结了一阵子后，拍板作主成为最早签约搬迁的村民之一。

她告诉海南日报记者，自家老瓦房是四五十年前建好的，最多时曾挤了七八口人，光是屋顶就修缮了好几回，“加上修水利工程是大事，我们要支持。”

按照“政府统规、村民自建”方式，屯昌有关部门在距离合水村三四公里的一处坡地上选好搬迁安置新址，除了沿地势错落有致地建好70多栋小楼房外，还配套建设环村路、篮球场等配套设施，并将村名取为合水新村。

就在上个月，邓金香看到建成的新居后十分欣喜。“政府补偿、安置很到位，新居是按照独门独户结构盖好的，楼上楼下加起来有六七十个房间，室内采光很好，大门前还有庭院。”

眼看春节临近，一家人搬进新家的心情更急切了。连日来，一

人在整理一批批大物件搬往新居后，邓金香又抽空返回老宅收拾留存多年的陪嫁饰物。“横屋里还有好几麻袋稻谷，可不能浪费，一起搬去新家吧。”当天，驻村干部李毓南来到邓金香老宅时看到这一幕，立即喊来三四个人搭把手帮忙将稻谷搬上车。连日来，屯昌有关部门联动帮扶单位党员干部组成暖心“帮搬队”，点对点地帮助该村70余户村民搬家。

此时，在合水新村，邓金香的儿子邓成武、邓成正正在新居里忙着添置床铺、沙发等新家具。“新村背靠山林，通风很好，新修的村道也很宽、结实。”邓成武指着环村水泥路介绍，老村地势高低不平，巷道狭窄，只能勉强通行摩托车。如今在新村，小汽车可沿着环村路畅行到每家每户的门前，村民出行更方便了。

“你看，新房的门楣、屋梁还绘上了苗族纹样图案。”邓金香把刚从老宅打包带来的苗族服饰放进新居箱柜后，向前来串门的亲戚“晒”起了新居。

半个月前，村民王成龙、陈丽芳夫妇早早地搬进新家，还在客厅一侧的几个货柜上摆满了烹饪、洗漱等日用品，开起了小卖部。临近中午，与他们仅一条巷道之隔的村民盘成江开始生火做饭，家人还在大门前挂起了大红灯笼，显得年味渐浓了。

据了解，迈湾水利枢纽工程是国家重大水利工程项目之一，建成后将为海南南渡江流域蓄丰补枯，并兼具灌溉、发电功能。南坤镇副镇长关居雄介绍，计划于1月底前完成合水村整村搬迁工作，目前工作已进入收尾阶段。



屯昌合水村村民在新家准备安装新家电。

按照“搬得出、稳得住、能发展、可致富”的目标，为更好地解决村民搬迁后就近就业，屯昌有关部门已提前在合水新村旁腾出158亩土地，统筹资金发展奇楠沉香培育、种植、加工等产业。截至目前，土地清表等工作已全部完成，并种植沉香幼苗达30余亩。

“我们正在动员邓成武、邓成宗等村民参加培训，并承诺优先录用本村村民上岗就业。”关居雄介绍，接下来，将协同有关部门不断完善就业帮扶举措，让村民“搬”出安居乐业新生活。

(本报屯城1月28日电)

海南联合澳门推出“一程多站”旅游产品

本报讯(记者刘晓惠 通讯员李艺娜)近日，由省旅游和文化广电体育厅主办的“一程多站”旅游推广活动在澳门举行，旨在进一步推进琼澳两地文化旅游双向联动。

此次推介会依托“海南59国人员入境旅游免签政策”，推出了“海南&澳门”一程多站旅游产品，并重点推荐海南环岛旅游公路深度游8天7晚旅游产品，向参会嘉宾展示了海南旅游新形象、新产品。

“海南&澳门”一程多站旅游产品不仅涵盖了澳门的大三巴牌坊、博物馆景点，还有海南的槟榔谷黎苗文化旅游区、骑楼老街、三亚天涯海角等旅游景点，吸引了澳门旅游爱好者的强烈兴趣。

省旅文厅相关负责人表示，2024年，该厅将结合海南国际旅游岛欢乐节、2024海南世界旅游大会等海南旅游品牌资源，面向国内外游客开发“一程多站”旅游产品，共同拓展琼澳在旅游行业的合作，推动两地旅游经济发展。

活动现场，海南省旅游协会与澳门旅游商会、海口市旅行社协会与澳门旅游业议会等代表，共同就双方后续的“一程多站”旅游产品签署了合作协议。据介绍，未来，海南将与澳门进一步拓展旅游相关业务领域的合作空间，创建旅游双赢新格局，推动两地游客互送，促进两地旅游产业发展。

澳门旅游商会代表表示，海南与澳门同根同源，此次活动为实现客源互送、市场共创创造了更多可能。

海口琼山区：建设现代农业产业园 打造乡村振兴“新引擎”

■ 本报记者 张期望 特约记者 许昌亮 通讯员 王伦

1月25日，位于海口市琼山区大坡镇的胡椒省级现代农业产业园示范基地，一棵棵胡椒树枝繁叶茂，一片片胡椒林连成了绿色的海洋……

“胡椒是村里的支柱产业，是我们重要的经济来源。”大坡镇统村村民陈明治望着自家一大片长势喜人的胡椒介绍。在统村，像陈明治一样的村民还有很多，他们靠种植胡椒盖上了新房子，过上了好日子。

2023年以来，琼山区深化立足区域资源禀赋优势，建立了多项有利于产业园区发展的制度，逐步构建起国家、省、市、区“四级联动、梯次发展”的产业园建设新格局，带动农民增收，推动乡村振兴取得新成效。

琼山区以加强农业现代化建设促农村经济发展目标，持续强化现代农业产业园建设力度，创建标准化种植示范基地，促进特色产业聚集发展，拉长特色农产品产业链条，一批现代农业产业园和产业基地相继落成。其中，胡椒省级现代农业产业园通过推广优质品种、精细化田间管理、先进加工技术的引入，不仅大幅提升了胡椒的品质和产量，还形成了集种植、加工、仓储、物流、研发、服务于一体的全产业链。

琼山区还围绕推动农业高质量发展的目标任务，加大农业产业园建设力度，擦亮琼山福稻、三门荔枝等一批特色农产品品牌，促进农业资源的优化配置，推动了农业产业的转型升级，成为引领带动乡村产业发展的“新引擎”。

在农业标准化、产业化、品牌化发展方面，琼山区成功申报认证大坡青金桔国家注册商标，大坡胡椒品牌被纳入省级农业品牌培育目录并首次走出国门，签订出口订单1000吨。

(本报海口1月28日讯)

海南485个工会户外劳动者服务站点提供热水、热饭等服务 累了冷了 就到驿站歇歇脚取取暖

■ 本报记者 邱江华

1月27日，一杯热水缓缓下肚，海口环卫工人杨文慧的脸色也慢慢红润起来。在户外工作了半天，她的手有点儿受冻，捧了一会儿热水杯，手指才重新灵活起来。

“这几天是真冷啊！好在有热水喝，喝了感觉全身都变暖了。”杨文慧说，尤其是下雨骑车的时候，寒风刺骨，但为了工作方便，不想穿太多。为了防风防风，就在衣服外面套一件雨衣。

即使穿着雨衣也挡不住寒冷，于是杨文慧只能不停地干活，累了她就在路边休息会儿，喝点热水。“以前用保温杯装热水，没一会儿就凉了，现在有了工会驿站，直接进去打水就好，很方便。”

1月27日，在海口琼山区海府

路海口京兰公司户外劳动者服务站点，陆续有环卫工、快递员、城管等户外劳动者走进来，喝水、热饭，或歇脚放松。环顾站点，小小的房间里配备了卫生间、饮水机、微波炉、应急药箱等基础设施，能够满足户外劳动者加热食品、饮水、医疗急救等需求。

“站点除了常态化提供热水、微波炉等服务，还会在冬季不定期地开展送姜茶等‘送温暖’活动。”海口京兰公司工会主席林尤廉介绍，这些一线工作者长期在户外工作，非常辛苦，希望能用一杯热茶让他们在寒冷天气里感受到关爱和温暖。

屋外寒风瑟瑟，屋内却暖意融融。据了解，近年来，海南各级工会累计投入资金1300余万元，建成485个户外劳动者服务站点，构建遍布全省各城区的服务网，服务人

数达130万人次，帮助户外劳动者解决“热饭难、喝水难、休息难、充电难、如厕难”等各种现实问题，为他们筑起“温暖港湾”。

为了让户外劳动者更方便找到就近站点，海南省总工会利用互联网技术手段提升服务水平，目前所有站点已在高德地图、百度地图实现位置信息置入，户外劳动者可通过搜索找到站点位置，做到就近、尽快享受服务。

“这份温暖让我充满了感动，也觉得更加有干劲了。”杨文慧说，自己家里有两个孩子在上学，丈夫也没有固定收入，为了增加收入，工作再累也得做好。

带着满满一杯热水，杨文慧又开始继续清扫街道，“抓紧把我负责的片区打扫干净，下班后就去农贸市场买点菜，晚上回家后给人做



位于海口市龙华区滨海北路的户外劳动者服务站点，几名快递员在吃午餐。

顿丰盛点的晚餐。快过年了，还要带着家人去买点年货。”杨文慧脸上洋溢着憧憬。

(本报海口1月28日讯)

中国共产党海南省第八届纪律检查委员会第三次全体会议决议

▲上接A01版

纵深推进正风肃纪反腐，纵深推进新征程纪检监察工作高质量发展，为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港提供坚强保障。

第一，聚焦常态化长效化，持续深化拓展主题教育和教育整顿成果。健全并严格执行“第一议题”制度、集体学习制度，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为纪检监察干部教育培训主题主线。强化调查研究，自觉从党的创新理论中找理念、找思路、找方法、找举措，不断把学习成果转化为正风肃纪反腐的实际成效。总结好运用好主题教育和教育整顿中形成的实践成果和制度成果，进一步健全全面从严治党机制。

第二，聚焦“两个维护”，持续推进政治监督具体化精准化常态化。把严明政治纪律和政治规矩放在首位，聚焦政治忠诚、政治安全、政治责任、政治立场、党内政治生活，坚决纠正政治偏差，及时消除政治隐患。做深做实政治监督，围绕推动落实习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话、指

示批示精神和党中央决策部署，加强和改进“4+13”监督检查。牢固树立“大抓基层”的鲜明导向，优化基层纪检监察机构设置，强化办案责任，健全办案机制，加强办案保障，健全监督贯通协调机制。探索建立监督检查室统筹协调、分片协作机制，加强对基层监督工作指导。

第三，聚焦标本兼治，持续深化反腐败斗争。继续紧盯重点问题、重点领域、重点对象、新型腐败和隐性腐败，把严惩政商勾连腐败作为攻坚战重中之重。强化受贿行贿一起查，强化对重点行贿人的联合惩戒。拓宽治理腐败的深度广度，深化整治金融、国企、医药、规划、自然资源、基建工程和招投标等领域腐败问题；瞄准教育、就业、医疗等民生领域的痛点难点问题开展集中整治；深化乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治，推进扫黑除恶“打伞破网”常态化机制化。持续开展“天网行动”。坚决铲除腐败滋生的土壤和条件，扎实推进以案促改、以案促改、以案促治，全面推行制度廉洁性评估，持续做好廉政风险提示工作。深化家庭家教家风建设，统筹用好廉洁文化教育基地。

第四，聚焦纠风治乱，持续推进中央八项规定精神深化落实。把监督落实省委八届四次全会关于进一步加强干部作风能力建设的决策部署作为工作重点，推动全省干部作风能力显著提升。坚决防止享乐主义、奢靡之风反弹回潮，持续开展违规吃喝问题专项整治，严查“吃公函”、“吃食堂”、“吃老板”、“吃下吃上”等问题。深化风腐同查同治，既“由风查腐”，又“由腐纠风”。重拳整治形式主义、官僚主义，坚决纠正影响党中央和省委决策部署落地落地、影响高质量发展、加重基层负担、权力观扭曲政绩观错位等问题。

第五，聚焦纪律建设，持续释放严的信号，树立严的标准。督促各级党组织认真学习贯彻新修订的纪律处分条例并延伸开展纪法学习教育，引导广大党员干部学纪知纪明纪守纪，着力解决对党纪纪不上心、不了解、不掌握等问题。严格执行党的纪律，准确规范运用“四种形态”，精准定性量纪执纪。持续完善“四位一体”激励干部担当作为典型案例通报制度，推动“三个区分开来”具体化、规范化。推动党委(党组)主体责任、纪委(纪检组)监督责任、职能部门监管职责同向

发力，健全各负其责、统一协调的责任格局。

第六，聚焦政治定位，持续推进巡视巡察上下联动、一体深化。精准开展政治巡视，组织开展八届省委第五、六轮巡视。建立健全省领导领衔督办、整改销号、整改问责、整改会商、立行立改、边巡边查等制度机制，增强巡视整改实效。深化纪检监察联动贯通，完善巡视巡察工作格局，探索开展提级巡视、联动巡视。统筹相关市县开展交叉巡察，实现市县交叉巡察全覆盖。推动对村巡察有覆盖有实效。推动对村巡察有覆盖有实效。推动对村巡察有覆盖有实效。

第七，聚焦监督体系，持续深化改革和制度建设。完善纪检监察专责监督体系，完善以党内监督为主导、各类监督贯通协调机制。推动“机器管招投标”等监督监管平台与“监督一张网”贯通协作。自觉接受人大监督，依法有序做好监委向本级人大常委会报告专项工作。完善纪委监委机关内设机构设置、职能配置、力量配备。深化派驻机构改革，持续完善“组组”协同

监督、“室组”联动监督、“室组地”联合办案机制。深入推进大数据办案实战应用，推动数字技术深度融入纪检监察各项业务。推进监督执纪执法标准化建设，确保执纪执法权正确行使。

第八，聚焦自身建设，持续锻造绝对忠诚、绝对可靠、绝对纯洁的纪检监察铁军。在纯洁思想上更大下功夫，常态化开展政治教育、党性教育，做深做实干部政治素质考察。在转变作风上下更大功夫，牢记“三个务必”，践行“三严三实”，保持战略定力、坚定斗争意志，带头落实省委关于加强作风建设、常态化开展政治教育、党性教育，做深做实干部政治素质考察。在转变作风上下更大功夫，牢记“三个务必”，践行“三严三实”，保持战略定力、坚定斗争意志，带头落实省委关于加强作风建设、常态化开展政治教育、党性教育，做深做实干部政治素质考察。

全会号召，要更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在中央纪委国家监委和省委的坚强领导下，忠诚履职、守正创新，以纪检监察工作高质量发展护航自由贸易港破浪前行！

让人才引得进、留得住、用得好

▲上接A01版

在购买商品房方面享受本地居民同等待遇。

《通知》还表示，实际引进并在海南工作但尚未落户的人才，在我省累计缴纳12个月及以上个人所得税或社会保险，且家庭成员(本人、配偶及未成年子女，下同)在海南无住房的，可购买第1套商品房。在第1套住房合同备案满2年且人才本人在我省累计缴纳36个月及以上个人所得税或社会保险的，可购买第2套商品房。

本省户籍人才家庭及未落户人才家庭在出售本市原有住房后一年内，在现有住房套数基础上，可在海口换购1套住房。

引进人才的父母(含配偶父母)随迁落户后，家庭成员在海南无住房的，可购买1套商品房。落户满2年后，在购买商品房方面享受本地居民同等待遇。

据了解，《通知》自印发之日起实施，有效期5年。此前相关规定与《通知》不一致的，以《通知》为准。此《通知》由海口市住房和城乡建设局会同相关部门解释。

海南省重点城市空气质量日报

(2024年1月27日12时—1月28日11时)

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度(微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度(微克/立方米)
海口市	优	18	23
三亚市	优	13	28
五指山市	优	10	15

发布单位：海南省生态环境监测中心